Proiect didactic pentru activitate integrată
Data: 

Prof. înv. preşcolar 

Unitatea de învăţământ: 
Nivelul/Grupa: nivel I - Grupa mijlocie 
Tema anuală de studiu: „Cu ce și cum exprimăm ceea ce simțim?”
Tema săptămânală: „În lumea poveștilor"

Tema activităţii: Personaje pozitive şi personaje negative
Categoria de activitate: Activitate pe domenii experenţiale
Elementele componente ale activităţii integrate: 

ADE: DOS: „Personaje pozitive și negative” – aplicaţie
           DLC: „Bagheta fermecată” - joc didactic
Scopul activităţii: 

Consolidarea capacității de exprimare orală corectă din punct de vedere fonetic, sintactic și lexical în situații de învățare activă bazate pe reguli de joc și pe exersarea deprinderilor/abilităților specifice activităților practice.

Obiective operaţionale:

O1: să recunoască personajele după versurile date, numindu-le și precizând și titlul poveștilor;

O2: să asocieze personajele cu povestea, plasându-le în cadrul imagistic adecvat;
O3: să se exprime corect, coerent și logic în expunerile făcute, formulând enunțuri dezvoltate;
O4: să grupeze personajele în funcție de trăsăturile lor în personaje negative și pozitive, așezându-le pe suportul potrivit;
O5: să folosească corect materialele și tehnicile de lucru învățate, asamblare și lipire realizand siluetele din poveste pe baza reîntregirii imaginii;
O6: să participe activ la joc respectand regula de joc și rezolvarea sarcinilor didactice.

Sarcina didactică: Recunoaşterea personajelor din poveşti după versuri și plasarea lor în tabloul de poveste corespunzător. Gruparea personajelor în funcție de trăsăturile lor în personaje pozitive și negative.

Regulile jocului: Cu ajutorul baghetei magice si a recitativului "Bagheta fermecată/Îl va atinge îndată/Pe cel ce se gândește/Și personajele le ghicește",  va fi numit copilul care recunoaşte personajul din poveste după versuri, precizează titlul poveștii din care face parte și îl așază pe panou în tabloul specific poveștii, urmând ca în complicarea jocului să le grupeze în funcție de trăsăturile lor, în personaje pozitive și negative.

Elemente de joc: surpriza, formula de joc, aplauzele, mânuirea materialelor, versurile, ghicirea.
Strategii didactice:
Metode şi procedee: jocul didactic, jocul de probă, conversaţia, explicaţia, demonstraţia, problematizarea, jocul, observaţia, instructajul verbal, observarea directa a comportamentelor, proba orală, proba practică, întărirea comportamentelor, autoevaluarea, evaluarea orală.
Resurse materiale: cutia, scrisoarea, bagheta fermecată, siluete ale personajelor, puzzle-uri cu personaje, lipici, bețișoare, planșe reprezentând cadrul poveștilor, diferite bucăți de scârț, două imagini reprezentative pentru personaj pozitiv/negativ.
Forme de organizare: frontal, individual, pe grupe

Scenariul activităţii


Intrarea copiilor în sala de grupă se face prin intonarea cântecului "Ursul păcălit de vulpe". Copiii se așază unul lângă altul, în semicerc. Se anunță tema activității- Personaje pozitive, personaje negative și modul în care se va realiza: printr-o activitate practică de reconstruire a întregului prin lipire și printr-un joc didactic. Copiii repetă tema și mijloacele de realizare.

Momentul surpriză al activităţii îl constituie descoperirea la ușa grupei, a unei cutii fermecate din țara poveștilor, care conține multe surprize. Împreună cu educatoarea, copiii descoperă în cutie și intuiesc materialele de lucru: o scrisoare, siluete-umbră ale personajelor din poveștile preferate, piese de puzzle color, bețișoare. 
Educatoarea le explică copiilor modul în care se va desfașura activitatea: prima dată vor  reconstitui întregul - personaje din cele trei povești selectate și cunoscute de către copii: Capra cu trei iezi, Scufița Roșie, Ursul păcălit de vulpe, pe care le vor lipi. Cu personajele astfel confecționate vor desfășura mai târziu un joc. 

Înainte de începerea activităţii, copiii realizează câteva exerciţii psihomotrice pentru destinderea musculaturii fine a mâinilor:


Mâna mea-i ca un cuvânt


Care răvăşeşte un gând


Mâna bate, mâna tace


Mâna floare se desface


Dacă vrei în sus să zbori


Fă-ţi degetele pocnitori


Şi pocneşte de cinci ori


Valul vine, valul trece


Mâna mea e tare rece


Valul se ridică tare


Pân' la cer şi pân' la soare


E furtuna cea cumplită


Patru tunete tot pică


Iată marea s-a calmat


Soarele a înviat.

Fiecare copil este invitat să intuiască materialele primite, respectiv siluetele, precum și piesele de puzzle potrivite și să se așeze la mese, pe scaune.

Educatoarea explică tehnica de lucru:  fiecare copil reconstituie pe masă puzzle-ul așezându-l peste umbra acestuia, după care procedează la lipirea, prin alăturare a bucăților. 

Copiii vor lucra pe un fond muzical adecvat și li se vor da indicații sau sprijin direct, acolo unde va fi nevoie. Educatoarea se asigură că toți copiii au reîntregit corect imaginea, îi îndrumă să lipească părțile componente și apoi, la silueta obținută să-i atașeze un bețișor. La finalizarea produselor activităţii, educatoarea va face aprecieri verbale despre modul în care au lucrat preșcolarii şi va favoriza autoevaluarea.

 Educatoarea va invita pe rând copiii să așeze siluetele într-o Grădină a Poveștilor amplasată în sala de grupă, după care le va propune copiilor o plimbare prin această lume a poveştilor şi a personajelor din poveşti - „Mersul personajelor din poveşti”, astfel realizându-se tranziția  cu ajutorul unui joc de mişcare:
„Iezii merg în pas vioi

Tot aşa mergem şi noi

Stâng - drept! Stâng – drept!

Acum sunt un uriaş

Pasul meu are doi paşi

Unu-doi! Unu-doi!

Moşu merge-ncetişor

Că-i bătrân şi toate-l dor

Of! Of! Of! Of!

Pot să fiu şi un pitic

Ca să merg cu pasul mic

1,2,3,4! 1,2,3,4!

Moş Martin e supărat

Calcă greu şi apăsat.

Fiindcă vulpea l-a-nşelat.

Mor! Mor! Mor! Mor!

În plimbarea lor, copiii sunt orientați să se așeze pe scăunele, în semicerc. Se prezintă, sub formă de surpriză, scoțându-se din cutie - bagheta fermecată și planşe - cadru din poveşti; se îndreaptă atenţia copiilor asupra siluetelor lucrate anterior și așezate pe suport, anunțându-i pe copii că, folosindu-se de aceste materiale, vor desfașura împreună jocul didactic cu tema: Bagheta fermecată. Copiii sunt solicitați să repete denumirea jocului.
 Se exersează aparatul fonoarticulator prin exerciţii-joc, de respiraţie corectă şi emitere de onomatopee: bate vântul: vâjjj-vâjjj!, plouă: pic-pic, zboară păsărelele: fâll-fâll! şi câteva exerciţii de inspir-expir cu verbalizarea vocalelor. 
Se prezintă copiilor sarcina didactică a jocului: recunoaşterea personajelor din poveşti după versuri și plasarea lor în tabloul de poveste corespunzător şi gruparea personajelor în funcție de trăsăturile lor în personaje pozitive și negative. 
Pe parcursul derulării jocului de probă se prezintă copiilor şi regulile de joc.
Desfasurarea propriu-zisă a jocului didactic:

Jocul didactic se va desfăşura astfel: Prin versurile: 
"Bagheta fermecată

Îl va atinge îndată

Pe cel ce se gândește

Și personajele le ghicește", este numit copilul care a fost atins cu bagheta la ultimul vers și care va avea ca sarcina de joc - recunoașterea unui personaj ca răspuns la ghicitoarea spusă de educatoare, va identifica personajul din mulțimea personajelor lucrate prin metoda puzzle-lui, îl va așeza pe panou în tabloul specific poveștii,  precizând titlul poveștii din care face parte.
În această manieră se va proceda până când majoritatea copiilor au fost antrenați în rezolvarea sarcinilor de joc, cu accent pe comunicarea orală.

Complicarea jocului: 
Educatoarea va scoate din cutia fermecată două emoticoane reprezentând o față veselă și o față mirată, discutând cu copiii despre acțiuni și personaje care pot genera aceste expresii faciale. Așază emoticoanele pe două suporturi, cerându-le copiilor să grupeze personajele în jurul emoticonului astfel încât să formeze grupa personajelor pozitive și grupa personajelor negative, funcție de trăsăturile pozitive și negative. 
Jocul va continua tot cu ajutorul baghetei fermecate si a recitativului până când toţi copiii au fost antrenaţi să rezolve sarcinile.
La finalul activității, se fac aprecieri generale stimulative asupra modului de implicare a copiilor în cadrul jocului și se adresează copiilor îndemnul:
Iubiţi poveştile, copii,

Pentru că ne-aduc bucurii

Din ele multe învăţăm

Putem să ne-ndreptăm,

Frumos să ne purtăm!
Educatoarea va atinge cu bagheta magică copiii, transformându-i în copii cuminți și care vor avea numai comportamente pozitive, asemeni personajelor îndrăgite. Fiecare copil atins de baghetă este îndemnat să numească un comportament pozitiv/ o faptă bună din viața lor la grădiniță.
Se repetă tema activității și mijloacele de realizare.

	Nr. crt
	Etapele activităţii
	Conţinutul ştiinţific
	Strategii didactice
	Tipul de inteligenţă activată

	
	
	
	Metode şi procedee
	Mijloace de învăţământ
	Evaluare /

Metode şi indicatori
	

	1.
	Captarea atenţiei
	Elementul surpriză îl reprezintă descoperirea unei cutii fermecate în care se află siluetele-umbră ale personajelor din povești, bețișoare, lipici și bucăți puzzle. Aceasta are menirea de a le crea o stare afectivă pozitivă, prin noutatea situaţiei şi trezirea interesului pentru descoperirea ofertei de lucru.
	- brainstorming;

- conversaţia.
- surpriza

	- cutia
- siluetele personajelor din poveşti

- scrisoarea
	Observarea directa a copiilor
-modul de urmărire a explicațiilor
	Inteligenţa intrapersoanlă,

interpersonală



	2.
	Enunţarea scopului şi a obiectivelor
	Se comunică tema, scopul și obiectivele activităţii integrate și mijloacele de realizare.
	- expunerea;

- explicaţia.
	
	
	Inteligenţa

lingvistică

	3.
	Prezentarea optimă a conţinutului şi dirijarea învăţării
	Oferta de lucru prezentată stabileşte cu claritate care vor fi implicaţiile copiilor pe tot parcursul activităţii.


 ADE – DOS: Se intuiesc materialele de lucru și se anunță tema activității-„Personaje pozitive și personaje negative” prin reconstituirea intregului și lipire.
Exersarea unor abilităţi de utilizare a materialelor în realizarea temei propuse prin asamblarea pieselor de puzzle și lipire pentru reconstituirea personajelor din povești care vor fi folosite la organizarea și desfășurarea jocului didactic.
ADE –  DLC: Intuirea materialelor de lucru și anunțarea temei jocului didactic: „Bagheta fermecată”.
· Se anunță regulile de joc și se 
prezintă sarcinile care trebuie îndeplinite. Se explică și demonstrează jocul didactic astfel:
În timp ce copiii recită formula de joc, bagheta magică va atinge un copil, iar acesta trebuie să recunoască personajul din povește ca răspuns la versurile ce le evidențiază anumite însușiri, să-l asocieze cu povestea din care face parte.
· Se desfășoară un joc de probă, 

oferindu-se explicații suplimentare în cazul în care se constată că regulile sau modul de desfășurare a jocului nu au fost înțelese corect.
· Desfășurarea propriu-zisă a jocului
Prin versurile: "Bagheta fermecată/Îl va atinge îndată/Pe cel ce se gândește/Și personajele le ghicește", este numit copilul care va recunoaște personajele după ghicitorile spuse de educatoare.
Copiii trebuie să recunoască personajele după versurile date, să aleagă siluetele corespunzătoare și să le denumească, precizând şi titlul poveştii din care fac parte. Ulterior le așază pe panou, la cadrul de poveste potrivit.


	-surpriza

- conversaţia;

-exercițiul
-surpriza

-recitativul

- conversaţia;

- explicaţia;

- demonstrația;

- jocul;

- exercițiul;

-instructajul verbal

-jocul de probă
Recitativul

Jocul didactic

Aplauze

Ghicirea 

	- siluete
- piese de puzzle
- lipici

-bețișoare
-ecusoane
- siluetele personajelor 

- cutia

- bagheta fermecată
-  planșe reprezentând cadrul poveștilor

	Probă practică – 
finalizarea lucrarilor
Observarea directă a copiilor
-nivelul de implicare individuală şi colectivă în realizarea siluetelor

Intărirea pozitivă
Observarea directă a copiilor
Probă mixta - 
-identificarea personajelor

-capacitatea de verbalizare conform cerinţei

-asocierea personajului cu un cadru ilustrativ

Proba orală
-răspunsul corect la ghicitori, în timp util
Aprecierea verbală
Proba practică

-identificarea personajelor

-așocierea și plasarea personajului la povestea din care face parte
	Inteligenţa

vizual-spaţială interpersonală

Inteligenţa

lingvistică

Inteligenţa
lingvistică,

kinestezică



	4.
	Obţinerea performanţei
	·   Complicarea jocului didactic
Copiii vor grupa personajele din Grădina Personajelor în funcție de trăsăturile lor în personaje pozitive și negative.

	- conversaţia;

- explicaţia;

- demonstrația;

- jocul;

- exercițiul;

-problematizarea;

-instructajul verbal


	- planșe reprezentând cadrul poveștilor
- două imagini reprezentative pentru personaje pozitive/negative
	Probă practică – 
Gruparea personajelor în pozitive şi negative
	Inteligenţa

lingvistică



	5.
	Evaluarea
	Prin intermediul baghetei fermecate se apelează la latura afectivă a copiilor aceștia fiind stimulați să numească comportamente pozitive pe care le-au avut la grădiniță și acasă.

	Dialogul

Exercițiul 

	- bagheta fermecată


	Conversația evaluativă-Capacitatea de a stabili un feedback

 Autoevaluarea
-capacitatea de a-și aprecia munca

Aprecierea verbală
	Inteligenţa

lingvistică,
kinestezică,
intrapersonală



ANEXA 1

CAPRA:

Iezii mamei, iezi frumoși

Voi rămâneți sănătoși

Însă lupul dacă vine,

Voi să-ncuiați ușa bine.

Voi cânta cu glas duios

Subțirel și drăgăstos

Trei iezi cucuieți, ușa mamei descuieți,

Băieții mamei, băieți frumoși și cucuieți.

LUPUL

Cred că mă cunoașteți bine

Eu sunt lupul cel vestit

Și pe iezi i-am pedepsit.

Mi-a venit de hac cumătra 

Și amar m-am pedepsit.

IEDUL CEL MARE ȘI CEL MIJLOCIU

Mergi sănătoasă, mămucă

Prin pădure și prin luncă

Mâncare să ne aduci.

Iar noi ne vom descurca

De lup ne vom apăra

Nu deschidem la oricine

Doar de te auzim pe tine

Gălăgie n-o să fie

Te-așteptăm cu sacul plin, 

Noi, mămucă, te iubim.

IEDUL MIC

Pe mama capră eu o ascult

Ușa eu nu o deschid

Ghiciți oare cine sunt

LUPUL

Pe Scufiță și pe bunicuță

Eu le-am înghițit

Pedepsit am fost acuma

De vânătorul iscusit.

Nimeni nu mă mai iubește

Că sunt lacom și hain.

Ce vreți? Mie nu-mi priește 

Dacă n-am stomacul plin.

SCUFIȚA ROȘIE

Sunt o fată frumușică

Dar micuță mititică

Port scufiță ziua toată

Și-am plecat la bunicuța

Că-i bolnavă, sărăcuța

Să-i duc cozonac cu mac.

Lupul rău m-a așteptat

Pe mama n-am ascultat,

Ne-a mâncat pe amândouă

Dar vântorul a sosit 

Și pe lup l-a pedepsit.

VÂNĂTORUL

Mă cunoașteți, dragi copii

Eu colind păduri de cetini

Am o pușcă minunată

Și cu ea să credeți, zău,

Pot vâna pădurea toată.

Și-acum bine c-am venit

Necazul s-a isprăvit

Sănătoase v-am aflat

Și pe lup l-am aranjat.

BUNICA

Hai să uităm, Scufița mea

Greșeala ce-ai făcut

Căci de-acum te vei purta

Cum mama ar fi vrut

Și voi copii să învățați

Părinții să îi ascultați.

URSUL

Știți că am avut o coadă

Era mare și stufoasă

Veneau toți ca să o vadă

De...că lumea-i curioasă.

Și o mai aveam și-acum 

Dacă nu mă lăcomeam

Să pornesc noaptea la drum

Că la pește eu pofteam

Coada mi-am băgat în lac

Însă lacul a-nghețat

Și-acum nu știu ce să fac

După vulpe m-am luat

Și în loc de pește dulce

Coada-n ghiață a rămas.

VULPEA

Vai...ce rău e să fii vulpe

Căci toți mă vorbesc de rău

Spun că-s hoață

Că-s vicleană

N-ascultați la ce se spune

Că l-am păcălit pe urs 

Ce...putea el să adune

Peștele din care de sus?

Eu muncesc și mă prefac

Că adun mâncarea-n sac

Moartă-n drum eu pot să stau

Și-atunci peștele să-l dau.
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